

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

al resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

## EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

## D. Carmen Nicolás Sánchez

ha fallecido a las diez de la noche del día de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo, Don José Palmis Sánchez; hijos, Doña Consuelo, Doña Mercedes, Doña José y Doña Concha; hijos políticos, Doña Carmen Palmis y Doña José Martí, tíos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos tan triste desgracia, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su entierro que se verificará esta tarde a las cinco en la rectoral de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 4 Octubre 1918.

Casa mortuoria: Plaza de Martínez Tornel, núm. 7.—El duelo se despide en Las Agustinas.—No se reparten esquelas.

## LA SALUD PÚBLICA

Nota del Inspector provincial de Sanidad

Señor Director de EL LIBERAL. Distinguido señor y amigo: Con dadora sorpresa lei ayer en el periódico de su digna dirección el artículo con el título «La Epidemia» aparece, y en el que trata directamente a mi actividad como Inspector de Sanidad de esta provincia, acumulando errores graves como el de falta de cumplimiento de mi deber. Estas acusaciones no deban permanecer en silencio por dos razones:

Por ser inexacto que para autor se cite a la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, cuya presidencia corresponde al cargo.

Por que yo no he tenido, ni por qué, tener interés en que se celebre una Junta, en la que mi actividad tiene el doble carácter de secretario y presidente de la Junta provincial de Sanidad.

Los hechos han sido: Antesayer llovió a mi domicilio a las dos y media de la tarde un sobre cerrado dirigido a mi nombre lisa y llanamente. Había yo salido de casa y al regresar a ella a las ocho de la noche, fui entregado, viendo que era el destinatario del B. L. M. en el que el alcalde interino me rogaba cierta para aquella misma tarde a las siete, a la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, con el fin de tratar asuntos de carácter general, relacionados con la salud pública.

Y ayer mañana visité al alcalde interino en su domicilio, dándole cuenta lo sucedido, y la citación se hizo para la tarde a las cinco, la que debió ser asistencia de los votos de la misma. Los acuerdos tenían el gusto de remitirselos adjuntos, todo ello en lo referente a mi actividad como secretario de la Junta y misas permanentes, que sólo soy a los efectos de la citación y hacer constar en estos los acuerdos; mencionando tanto el Inspector provincial de Sanidad, al que debe darse cuenta de esto pueda relacionarse con la salud pública, sea por los alcaldes, inspectores municipales, médicos o parroquiales.

Por el respectivo al tercero punto en lo que me nombró, y se refiere a la condición de embutidos frascos, Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, que es también municipal en las capitales de provincia, tiene reiteradamente comunicado al Ayuntamiento que no se autorizan la fabricación hasta el mes de Noviembre, terminando en 31

de Marzo, y su venta desde veinte días después de su fabricación, con arreglo a la real orden de 25 de Octubre de 1894 y número 5.º de la del 9 de Octubre de 1883.

El año último, por el entonces alcalde B. Gonzalo García Muñoz, en su breve y fructífero paso por la Alcaldía, se persiguió con rigor tal hecho contrario a la ley, a requerimiento de la Inspección provincial de Sanidad. El artillista podrá, si a bien lo tiene comprobar estos hechos y rectificar noblemente sus concepciones.

Y finalmente, el primer párrafo del último párrafo del artículo en que dice: «Nos consta que la defensa de la salud pública de esta ciudad está definitivamente encarnada, no al Ayuntamiento, sino a la ciudad que debieran ser complementarias de la actuación municipal», debe decir que tanto la Junta en pleno como su Comisión permanente, han estado asordos con su misión en proponer, cuando ha habido peligro o temores de alteración en la salud pública, las medidas a seguir por quienes deben ejecutar la defensa de sus conciudadanos, según se comprueba en los acuerdos.

Rogadme, señor director, tenga a bien dar cabida en las columnas de EL LIBERAL a esta justa defensa, se reitera dejando atento s. s. q. s. s. m., José García Villalba.

3 de Octubre de 1918.  
Nota Oficial

Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad. — Extracto de la sesión del día 2 de Octubre de 1918

Bajo la presidencia de B. Francisco Medina y Romero, vicepresidente de la Junta, y con asistencia de los señores Albaladejo, Hernández-Ros, Ayuso Andreu, Ayuso Miró, Mateo y el Inspector provincial de Sanidad Secretario.

Fué aprobado el borrador del acta de la anterior.

Por el Inspector de Sanidad-Secretario, se dió cuenta de lo ocurrido ayer y a que hace referencia el periódico EL LIBERAL de esta, y la Comisión acordó no existir motivo alguno justificativo de críticas y cargos que a aquél se hacen, ya que reiteradamente tiene demostrado el celo y actividad que la animan en el cumplimiento de su deber.

Se acordó asimismo reiterar al Ayuntamiento y al gobernador para que por este se comunique a los demás de la provincia su cumplimiento de los acuerdos tomados por la Junta, ya sancionados por el gobierno civil, que fueron publicados en el B. O. de

do mucho más del doble que en igual mes del año pasado.

En este pueblo se observa la anomalia de haber adquirido la epidemia mucha más virulencia en los campos y sitios

que en el pueblo.

En la sierra, sitio tenido como lo más seco, donde se refugian las gentes pidiendo en todas las epidemias, campos que se encuentran a una altura que oscila de 800 a 975 metros sobre el nivel del mar, es donde más ataques han habido, pues han sido atacados casi todos sus habitantes, pero todos gentes sencillas del trabajo, pues los dueños se habían dejado ya los lugares del verano.

En los campos de La Hoya, Cartagena, Paretón y Flotas, sitio tenido de siempre como seco, han sido atacados casi todos sus vecinos occasionando bastantes defunciones.

En el caso de la población sigue sin adquirir grandes proporciones, y sobre todo sin virulencia.

Todos los médicos siguen trabajando con gran actividad e interés. Ninguno se encuentra enfermo. El señor Redondo ha adquirido dos caballos para salir al campo utilizando uno por la mañana y otro por la tarde.

Se han suspendido los entierros, toques de campanas y reuniones. Se prescriben las medidas preventivas.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al aventajado estudiante y novel periodista don Enrique Chinchilla que ha regresado de Madrid por haberse decorado el cielo de la Universidad. El señor Chinchilla se ha examinado de una asignatura del curso entrante, estudiada este verano, obteniendo sobresaliente. — Corespondal.

Lo que más nos llama la atención es el parecido. Nadie dudará ni un momento de él. Es una obra que por su misma sencillez se hace comprensible para todos. Así deberá ocurrir con todas las producciones pictóricas, y razón tiene Zarzuela al decir que «es fija al arte límites demasiado estrechos, si se exige que sólo las almas bien ordenadas, moralmente equilibradas, puedan tener en su expresión».

Un capricho—como el mismo autor lo ha calificado—es el retrato de Pilarita Triachast, también de parecido asombroso. El color del semblante es delicadísimo y está magníficamente estudiado, sobre todo en la parte inferior de la cara, en la que los verdes y los tonos carmesí riman maravillas de armonía cromática. El vestido está pintado con más ligereza en la ejecución, y en los brazos, en el derroche se ve un poquito de desenfado. El otro, muy suelto, sobre todo en la mano.

Felicitamos muy de veras a García Calvo por el indiscutible acierto de sus obras llenas de pujanza, de juventud, de vida, y si el arte es el más accidentado de los caminos para llegar al fin, no es menos cierto que ese fin es la gloria, y si en los cuadros de hoy se revela ya su autor como un maestro, maestro, «el tiempo—como las corrientes impetuosas de los ríos, que liman asperezas de los cauces—demarcará los lugares impresionantes y determinará los definitivos moldes».

Luis GIL DE VICARIO.

Nuestros artistas

J. GARCIA CALVO

El notable pintor Juan García Calvo ha ejecutado dos obras maestras, una de ellas el retrato del insigne doctor don Pedro Jara Carrillo, la otra el de la niña Pilarita Triachast. El primero nos da la sensación de una obra afiliada al luminismo y a la nueva estética, quizá algo fastuosa en trozos, muy estudiado y fuerte en colores y, en general, una pintura maestra.

Jara Carrillo está sentado.—El artista, deseoso de dar a esta postura toda la verdad posible, quiso salvar el escollo de la rigidez, y aunque lo ha logrado, todavía parece notarse algo de violencia en la postura, si bien hemos de apuntar que contribuye a dar más exactitud al retrato.—La mano derecha, de factura impecable y detenido estudio en la técnica, es con naturalidad; la otra está más modelada, quizá con un poquitín de desdoblaje; sin embargo, no está mal. Es un dato que revela el temperamento nervioso del pintor, la impaciencia por terminar su obra...

Continúan dándose casos de gripe en la capital. Dichos casos abundan más en los barrios extremos; la epidemia sigue desarrollándose con carácter benigno.

Habiéndose negado en algunas casas, donde ocurrieron defunciones por enfermedades infecciosas, la entrada a los funcionarios municipales encargados de la desinfección de las viviendas, la alcaldía ha solicitado del señor Juez de Instrucción su autorización para entrar en los domicilios dichos al efecto indicado.

El señor juez ha denegado el auto que se pedía y en su vista el alcalde, de acuerdo con las disposiciones de la instrucción de Sanidad, ha impuesto una multa de 250 pesetas a cada uno de los inquilinos que se niegan a la práctica del servicio sanitario, y ha dispuesto además, que la desinfección se lleve a efecto cuante lo que sucede y apelando a todos los medios.

Ateniéndose a informe de la Inspección provincial de Sanidad, la Alcaldía ha ordenado la clausura de todas las escuelas, tanto oficiales como particulares.

Esta mañana ha estado en el Gobierno Civil una comisión de maestros privados a pedir que se les permita tener abiertas sus escuelas.

Como el señor Caballero hallase

con unas cuantas pinzadas de bullo. No está mal, pero a nuestro entender sería por ejemplo un poco híbrido mezclar en una obra con técnica de grandes planos el «pointillé».

Es una «picardía», un golpe de efecto, el rojo elavé que arde en la solapa.

El fondo es admirable. Calvo ha logrado dar la sensación de la «chora gris», hora poética, bello ambiente para destacarse de él la figura de un varón enamorado de las bellas de su terreno: la Catedral y la Huerta. La sinfonía de los grises del fondo atrae, fascina, habla al espíritu. Por algo dijo Azorín: «el color es la música de los ojos».

Podemos asegurar a Calvo que es un gran acierto el retrato de Jara, tanto en la técnica, que es muy suave, como en la armonía del colorido. Y si algunos creen ver ajenas influencias, pueden estar seguros de que la voluntad de este artista logrará voz propia.

Lo que más nos llama la atención es el parecido. Nadie dudará ni un momento de él. Es una obra que por su misma sencillez se hace comprensible para todos. Así deberá ocurrir con todas las producciones pictóricas, y razón tiene Zarzuela al decir que «es fija al arte límites demasiado estrechos, si se exige que sólo las almas bien ordenadas, moralmente equilibradas, puedan tener en su expresión».

Un capricho—como el mismo autor lo ha calificado—es el retrato de Pilarita Triachast, también de parecido asombroso. El color del semblante es delicadísimo y está magníficamente estudiado, sobre todo en la parte inferior de la cara, en la que los verdes y los tonos carmesí riman maravillas de armonía cromática. El vestido está pintado con más ligereza en la ejecución, y en los brazos, en el derroche se ve un poquito de desenfado. El otro, muy suelto, sobre todo en la mano.

Felicitamos muy de veras a García Calvo por el indiscutible acierto de sus obras llenas de pujanza, de juventud, de vida, y si el arte es el más accidentado de los caminos para llegar al fin, no es menos cierto que ese fin es la gloria, y si en los cuadros de hoy se revela ya su autor como un maestro, maestro, «el tiempo—como las corrientes impetuosas de los ríos, que liman asperezas de los cauces—demarcará los lugares impresionantes y determinará los definitivos moldes».

El primero nos da la sensación de una obra afiliada al luminismo y a la nueva estética, quizá algo fastuosa en trozos, muy estudiado y fuerte en colores y, en general, una pintura maestra.

Jara Carrillo está sentado.—El artista, deseoso de dar a esta postura toda la verdad posible, quiso salvar el escollo de la rigidez, y aunque lo ha logrado, todavía parece notarse algo de violencia en la postura, si bien hemos de apuntar que contribuye a dar más exactitud al retrato.—La mano derecha, de factura impecable y detenido estudio en la técnica, es con naturalidad; la otra está más modelada, quizá con un poquitín de desdoblaje; sin embargo, no está mal. Es un dato que revela el temperamento nervioso del pintor, la impaciencia por terminar su obra...

Continúan dándose casos de gripe en la capital. Dichos casos abundan más en los barrios extremos; la epidemia sigue desarrollándose con carácter benigno.

Habiéndose negado en algunas casas, donde ocurrieron defunciones por enfermedades infecciosas, la entrada a los funcionarios municipales encargados de la desinfección de las viviendas, la alcaldía ha solicitado del señor Juez de Instrucción su autorización para entrar en los domicilios dichos al efecto indicado.

El señor juez ha denegado el auto que se pedía y en su vista el alcalde, de acuerdo con las disposiciones de la instrucción de Sanidad, ha impuesto una multa de 250 pesetas a cada uno de los inquilinos que se niegan a la práctica del servicio sanitario, y ha dispuesto además, que la desinfección se lleve a efecto cuante lo que sucede y apelando a todos los medios.

Ateniéndose a informe de la Inspección provincial de Sanidad, la Alcaldía ha ordenado la clausura de todas las escuelas, tanto oficiales como particulares.

Esta mañana ha estado en el Gobierno Civil una comisión de maestros privados a pedir que se les permita tener abiertas sus escuelas.

Como el señor Caballero hallase

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

los inspectores municipales para que retiren de la vía toda la leche que se presente y que acaben las mejores condiciones de pureza.

Los dueños de las viviendas donde ocurren fallecimientos por enfermedades infecciosas han recibido orden para que procedan a salivar las paredes de dichas habitaciones luego que hayan sido desinfectadas.

La Alcaldía ha ordenado a los vecinos municipales obtengan muestras de los embudos que se expenden en el mercado, para someterlos al oportuno análisis.

El Ayuntamiento ha adquirido una importante cantidad del zócalo para atender a la desinfección de casas pobres, cloacas, urinarios, etc.

De los pueblos de la provincia sigue llegando noticias inquietantes.

Desde el 28 de Septiembre se han registrado en San Juan 200 casos de bronco-pneumonía.

Hubo dos defunciones.

La epidemia ha aparecido también en Benifair: se han registrado dos defunciones.

En Sax decrece el número de invasiones.

Se han registrado en Campello 45 invasiones y dos defunciones.

En Altea ha habido 17 invasiones y más, durante las últimas veinticuatro horas.

El hundimiento del «Francoli»

A las tres de la tarde próximamente arribó ayer a este puerto el vapor «Saint Servant», perteneciente a la compañía general Transatlántica, que traía a bordo al capitán, oficiales, marinistas y tripulantes del vapor «Francoli».

El «Francoli» había salido de nuestro puerto con rumbo a Sfax el lunes.

Antesayer a la una fué avisado el capitán de que había un periscopio a la vista.

Imediatamente después hundió y desapareció dicho periscopio.

En el horizonte dibujábase un convoy escoltado por buques patrulla.

Cuando el convoy se asturó en las lejanías surgió nuevamente el submarino y sin previo aviso empezó a atacar furiosamente al «Francoli»: diez y seis balas le envió...

Inutilmente los tripulantes del barco agredido hacían señales de banderas y hacían sonar la sirena: apagar de todo seguía el cañoneo.

Seguidamente el «Francoli» apesar de haber perdido el barco y disponerse a oficial a trasladarse al

# El ganado de cerda en la huerta de Murcia

Importancia de la explotación del ganado de cerda.-Crisis grave que atraviesa este negocio.-Condiciones de Murcia para producir el ganado.-Un procedimiento.

Habla ligeramente enferma la distinguida esposa de nuestro respetable y buen amigo el director provincial don Nicolás Basco.

Vivamente se me hace un favor y total respetuoso éste es la saliente ostensible.

—Ha encuestado en Alicante el diputado provincial don Camilo Llorente.

—La distinguida señorita Sala Viñuela, se encuentra ligeramente enferma. —3 Octubre.

## El cambio de hora

No es en la noche del 5 al 6, sino del 6 al 7.

Ateniéndose a las noticias de información circuladas, de que el cambio de hora habría de efectuarse el día 6, comprendimos que el retraso de los relojes mantiene en los relojes no llevaría a efecto en la noche del 5 al 6. Además, tuvimos en cuenta, también por informaciones, de que en Francia se cambiará la hora el día 5.

Pero como el caso es de importancia y de interés, tenemos que solucionar las fechas en que va a efectuarse el retraso de la hora: si se deberá realizar en la noche del 6 al 7 de Octubre y ateniéndose a la disposición oficial, que dice así:

### Real orden circular

S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para el cumplimiento del artículo 2º del real decreto de 3 de Abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de Octubre próximo será de 25 horas, al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, se retrasarán hasta las veintidós, para comenzar las senceras horas del día 7.

Lo que de real orden participó a V. S., etc.

## Letras de luto

A los 23 años de edad ha dejado vida suave y distinguida señora Antonia Hernández Montesinos, esposa de nuestro muy querido amigo el Dr. D. Emilio Palazón, Clemens.

Dadas las muchas amistades y simpatías de la finada con toda la buena sociedad murciana, este fallecimiento habrá producido honda sensación en esta capital y en la provincia.

Tuerta grande, sentimiento profundo de mucha lejanía que coger la pluma para dar cuenta de este triste desgarramiento que hoy sufre la juventud murciana y a dos distinguidas familias murcianas.

Sra Antonia Hernández Montesinos era una bellísima popular en Murcia, tan hermosa que... poco la alegría de espaldas... tan sencilla, tan dulcemente de la juventud murciana y... así de un hogar bienaventurado.

A nosotros nos ha sobrecogido inmenso dolor, no solo por las qualidades excepcionales de la señora de Palazón, muy estimables, sino por los lazos de amistad que nos une con su esposo, con su padre, don Antonio Hernández Gómez y hermanos, entre ellos don Diego, su padre político, don Tomás Palazón Pérez y demás familia, a todos los cuales les expresamos nuestro sincero dolor por tan irreparable pérdida a la vez que les deseamos mucha resignación para sobrellevar tan honda pena.

El entierro de la infelitada señora se ha verificado constituyendo todo una verdadera manifestación de duelo.

El fútbol ha sido acompañado por una gran multitud de personas, tanto a todas las clases sociales, como testimonio popular de la amplitud que tanto la familia de la finada, como la de su afiliado viudo señor Palazón, cuentan en esta capital.

Deseamos en paz la infelitada muerte!

## El sueldo de los maestros

POR TELÉGRAFO  
(Recibido con retraso)

Madrid 3

El Congreso de la Unión General de Trabajadores acordó también pedir que el sueldo mínimo de los maestros sea de 2.000 pesetas.

Al no volvió a plantear el asunto en el Consejo de que el sueldo de los maestros sea de 1.500 pesetas.

Ha sido del general Víctor Pérez Telegrafo

Rudeos ataques a varios ministros

Madrid 3.—A las 2 t.

El 20/21 de Romanones leyó una hoja que se circuló preferiblemente por provincias y en la cual se dirigían sus ataques a varios ministros y al presidente.

La hoja va firmada por el general Víctor, que ha sido destituido de la jefatura de policía de Barcelona.

Se acordó por el Gobierno proceder como haya lugar en derecho,

## CARTAGENA

### El tiempo

Lluvia...

Las calles sucias, mal higienizadas de la ciudad se verán desde ayer observadas con una lluvia beneficiosa, purificadora.

Las gentes desfilan fugaces, pegadas a las aceras, huyendo del agua, que en su interior bendicen.

Hoy lloverá al agua; Hozana al líquido preciado que viene a espesar la alegría en todas las clases sociales, sembrando en todos los corazones la esperanza de que la salud ha de volver en breve a su nivel acostumbrado.

Es esta lluvia menuda y caladora, mirada por todos con especial regocijo.

Hoy hace pensar que a su insuficiencia, azote e inquietud del pueblo, habrá de decrecer en intensidad. Se la recibe por eso en todos los hogares con la satisfacción inmensa de algo que ha de ser.

Y en todos los semblantes hemos sorprendido hoy el mismo gesto de contento.

—Ya llueve! Eh?

—Sí, ya llueve.

Y los dos viejos se la quieren expresar así mirando al cielo con expresión de hijos contentos y agradecidos.

Hoy facilitada la licencia que solicita la Junta de Sanidad para utilizar en caso necesario el castillo de Moros como hospital.

Parace ser que el número de atacados en la ciudad por la epidemia va disminuyendo. No así la gravedad del mal que aumenta en las nuevas invasiones.

### Ayuntamiento

En la sesión que esta mañana a las once ha de celebrar nuestra Corporación municipal, será puesto al despacho los asuntos siguientes:

Instancia de la comisión de Festejos de la diputación del Real, solicitando una cantidad para ayuda del gusto de aquellos.

Moción de la comisión de Fazanería proponiendo se solicite del ministro de Fomento la cesión de plantas para la repoblación forestal.

Oficio del presidente de la Junta local de Protección a la infancia solicitando autorización para ejecutar obras en la Casa Misericordia, segun planes y memoria que se acuerden.

Moción del alcalde proponiendo se proceda a nueva subasta del arbitrio establecido sobre el aprovechamiento de materias forestales.

Informes de la Dirección de la Fábrica del Gas y del lotrado comunitario referentes a la suspensión del alumbrado público.

Informes de la comisión de Hacienda proponiendo la aprobación de transferencia de crédito que se ha de proceder de resolución.

Informe modificación de las tarifas reguladoras para la ejecución del arbitrio sobre inquilinato; ordenanza para ejecución y cobranza del arbitrio sobre el derecho al tránsito y descarga de mercancías y la correspondiente al arbitrio sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcoholicas.

Contrato de la casa número 14 de la calle de Sambiziar, de doña Isidre Carlos-Roca para la Escuela Graduada de niñas de doña Dolores Sabater.

Dictamen de la comisión de Inspección pública proponiendo se nombre a don Francisco Berzal, maestro de la escuela subvencionada de La Plaza.

Item de la misma comisión proponiendo a doña Dolores García Martínez para maestra de Luntisar, vacante por renuncia de la profesora propietaria.—3 Octubre.

El Ayuntamiento está resuelto a rechazar la petición.

## Los deberes de Gobierno

POR TELÉGRAFO

La hija de Maury, grave

Madrid 3.—A las 2 t.

Durante el Consejo de ministros celebrado ayer, Maury recibió noticias alarmantes sobre el estado de su hija. Esta se halla grave.

Los labradores insisten en acudir a la huelga en el caso de que se les rechace la petición de no pagar los arbitrios de inquilinato ni de tránsito rodado.

Los panaderos de Mieres han presentado una petición de aumento de salarios.

Hace unos cinco años, estando al frente de la Inspección provincial pecuaria de Sevilla, nos visitó don Juan Bernal Gallego, quien con gran perspicacia vió la mejora más conveniente, para el ganado de cerda en Murcia y a nosotros nos cabe así mismo la satisfacción de haber contribuido a esa labor exponiendo nuestros puntos de vista en la materia, y alentando la persecución de tan plausibles objetivos.

Sería injusto no asociar a tan excelente obra el nombre de don Juan Bernal Gallego, quien con gran perspicacia vió la mejora más conveniente, para el ganado de cerda en Murcia y a nosotros nos cabe así mismo la satisfacción de haber contribuido a esa labor exponiendo nuestros puntos de vista en la materia, y alentando la persecución de tan plausibles objetivos.

Hace unos cinco años, estando al frente de la Inspección provincial pecuaria de Sevilla, nos visitó don Juan Bernal Gallego, quien con gran perspicacia vió la mejora más conveniente, para el ganado de cerda en Murcia y a nosotros nos cabe así mismo la satisfacción de haber contribuido a esa labor exponiendo nuestros puntos de vista en la materia, y alentando la persecución de tan plausibles objetivos.

Los patronos han anunciado el cierre definitivo de los establecimientos incluyendo las fonda y hoteles.

Las autoridades gestionan solucionarlo.

Los labradores insisten en acudir a la huelga en el caso de que se les rechace la petición de no pagar los arbitrios de inquilinato ni de tránsito rodado.

El Ayuntamiento está resuelto a rechazar la petición.

## GIRON

Las huelgas

POR TELÉGRAFO

Madrid 3.—A las 2 t.

Los obreros metalúrgicos que trabajan en el puerto de Muelle, se han declarado en huelga.

Se espera la llegada del diputado socialista Argüiano, que intervendrá en la solución de la huelga del ferrocarril de Langreo, que se agrava.

En Samas, se ha reunido el comité regional del Sindicato minero, acordando la huelga.

Este comenzará mañana.

La costa gala ha sido bombardeada ayer tarde por la flota inglesa, observándose durante dos horas grandes incendios en los alrededores de Bruselas.

Contesta la Junta local de Madrid tomado las medidas necesarias para cortar la epidemia resaca.

Ante los casos, son muy raros, en su mayoría no se ven vidas, pero la enfermedad es fallecido víctima de la gran determinación número de muy conocidas, ha producido alarma en la población.

Si se tiene en cuenta que este término municipal, tan como algunas provincias españolas, su población pasa de medio millón de habitantes, es decir, que incluyendo que fallecieron de otras causas, se ha subido de diez y más funciones en un día.

Un telegrama de la agencia Radio de cuenta de que el doctor Hoff, ministro alemán en Colonia ha confirmado hoy con el rey de Bélgica. Se acuerda el rumor de que será nombrado carillón.

Burckhardt. Mañana se celebrará en Ypres Comisión de la Corona. Tomará parte Grandzian.

La prensa alemana cree que no se disentirá solo la cuestión del sucesión del príncipe heredero, mostrando inquietud respecto a la reacción.

—El rey Fernando de Bulgaria con dos de sus hijas ha llegado a Gausenfeld, cerca de Viena, alojándose en el castillo Esterházy.

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 4 de Octubre de 1918.—Viernes.—San Francisco de Asís.—Santa Áurea.—San Cayo.—San Petronio.

La Missa y Oficio Divino son de San Francisco, con rito doble, mayor y color blanco.

### MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días y está consagrado al Rosario y al Santo Ángel Custodio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Corazones, por la tarde a las seis.

### VELA Y ALUMBRADO

Se desciende a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

El día 4 de Octubre de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Isabel.

El día 5 de Octubre en la iglesia de Rosario (Santo Domingo).

Capilla de María Reparadora.—Se convoca a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las diez.

### CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, son Missas de Primas y Conventual, y por la tarde a las cuatro, de misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

El día 4 de Octubre de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Isabel.

El día 5 de Octubre en la iglesia de Rosario (Santo Domingo).

Capilla de María Reparadora.—Se convoca a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las diez.

### MES DEL ROSARIO

Santa Ana: Por la mañana a las nueve con misa y al toque de oraciones.

Santo Domingo: Al toque de oraciones.

En San Andrés, San Antolín, San Bartolomé, San Lorenzo, San Miguel por la mañana a las siete y media con misa.

San Juan y San Pedro, por la mañana a las siete, con misa.

San Antolín: Por la mañana a las seis y media, con misa.

Santa Catalina: Al toque de oraciones.

En el Carmen: Por la mañana a las siete y media, con misa.

San Esteban (Misericordia): Por la mañana a las siete y media, con misa.

Santa Ana: Por la mañana a las nueve con misa y al toque de oraciones.

### LOS MERCADOS

EN MURCIA

Cotización en la Lonja en el corriente.

Tomates. . . . . 50 kilos 6 y 8

Patatas. . . . . 13

Perejil. . . . . 0

Bajos. . . . . 28

# EL LIBERAL

el periódico de mayor circulación de Murcia y la Región.  
nuncios desde dentro y medio la publicación.

Todos los presupuestos de población, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL. Las esquinas de defunción se recogen en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Noticias de universarios y sufragios, a 15 céntimos palabra.

Algunas personas que por razones especiales quieren prescindir de publicar esquinas en los casos de defunción, aniversario o sufragios, en EL LIBERAL encontrarán un medio práctico y económico: a razón de 15 céntimos palabra los interesados en tales anuncios podrán formar su presupuesto para la publicación de una noticia, que insertaremos en las dos ediciones.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región.

## ESTACIÓN SEGUROCA DE MURCIA

### CÁMARA FRIGORÍFICA

En 1º de Diciembre próximo empezará a funcionar la Cámara frigorífica de este establecimiento para la conservación de la simiente del gusano de seda en condiciones convenientes con arreglo a lo dispuesto en el reglamento de 15 de Diciembre de 1916, debiendo verificarse antes la aptitud para optar a los beneficios de la ley de protección a la industria sedera, pues siendo necesario para hacer la inscripción la presentación de la simiente, sería imposible cumplir esta condición puesto que aquella ha de quedar depositada en la cámara durante los meses de Diciembre, Enero y Febrero.

La inscripción para obtener permiso podrá hacerla el mismo tiempo que la de la invernación a partir del primero de Noviembre en esta Estación, situada en el Verdosal.

Los resultados obtenidos por medio del frío en la conservación de la simiente son excelentes debido a que el germen que la misma encierra no sufre alteración alguna en su desarrollo. En cambio sucede la situación en las condiciones ordinarias, algunas veces muy malas, pues hay deudas que guarda junto a los techos de las casas y otros sitios infinitos directamente por el calor solar, el sol naciente tiende a desarrollarse cuando la temperatura sube y paraliza su crecimiento cuando la temperatura baja. Nadie mejor que los expertos puede comprender estos resultados, ellos que saben y tocan tan cerca con harta frecuencia las consecuencias de las heladas. Cuando en la primavera después de varios días de sol expléndido hinchan las yemas de los árboles y desciende la temperatura, la actividad vegetal se refrena y si aparecen nuevos tejidos el interior queda negros y desorganizados.

La manera de evitar estos vaivenes que experimenta el germen es someterlo a una temperatura constante, o, por lo menos, tan baja que dentro de ella no pueda haber evolución en el germen. La adoptada por nosotros es de 0 a 2 grados centígrados.

Antiguamente, cuando la industria solo había perfeccionado tanto, se aprovechaban los medios naturales para la invernación de la simiente, conservándola en condiciones convenientes en la nieve perpetua de las grandes alturas, pero ahora se vienen empleando cómodos locales en los cuales se produce el frío artificialmente. Las cámaras frigoríficas se destinan ya a la conservación de toda clase de productos, siendo frecuentemente encontradas en las principales pabellones de España.

La Dirección general de Agricultura atendiendo a la importancia de la silvicultura en esta provincia, aprobó la construcción de la cámara frigorífica de este Centro, la cual se halla en condiciones de prestar servicio en 1916, si bien en aquel año se hicieron más que algunos ensayos que sirvieron de prácticas para el personal de este establecimiento. En 1918 la simiente inviernada en nuestra cámara ha llegado a 954 onzas.

Los resultados obtenidos en el presente año, vienen a confirmar plenamente los anteriores y oscuramente manifestados los autores que se ocupan de estos asuntos. El aumento de producción, que es la consecuencia que se persigue, como es de suponer tratándose de una industria, es innegable y este medio de conservación de simiente hace que atribuir, principalmente la elevada producción por unidad obtenida en Francia e Italia principalmente. En España la producción media no alcanzará seguramente a 40 kilos por onza y en sam-

bio en dichos países es frecuente llegar a 70 y 80 kilos.

Ha nuestras orillas experimentales, hemos podido conseguir producciones hasta de 84 kilos de capullo por onza de 30 gramos de simiente a los años 1917 y 1918 que hemos utilizado nuestra cámara frigorífica para invernación de dichas simientes, siendo así que antes de funcionar dicha cámara, solo era de 70 kilos nuestras producciones.

Una de nuestras experiencias comparativas, consistió en invertir para la estación de 1916 dos lotes de una misma simiente, uno por los procedimientos ordinarios domésticos y otro en la cámara frigorífica de los señores Barnal, del Palmar, porque en aquella fecha aun no funcionaba la nuestra; los resultados fueron catastróficos por excederse dicha experiencia con una primavera malísima para la era del gusano, pues mientras los últimos ocho días de Febrero fueron extraordinariamente calurosos hasta el punto de marcar 21 grado el termómetro del local donde se conserva la simiente, los sucesivos de Marzo fueron excesivamente fríos cuando ya estaba iniciada la avivación de la simiente. Los gusanos del lote que sufrieron estos cambios de temperatura por no estar en cámara frigorífica con temperatura uniforme, se desarrollaron rápidamente, sufriendo algunas bajas por la enfermedad denominada *Plaicez* y produjeron capullos flojos y disparos en cantidad de un 28 por 100 menos que el lote inviernado en cámara frigorífica, los gusanos vivieron muy igualados, vigorosos y sin ningún muerto.

Tales resultados debemos hacerlos públicos para que los sederos se decidan a cesar las simientes en la cámara frigorífica de esta estación, cuyo servicio, como todos los que prestan este establecimiento, es gratuito.

Las condiciones en que debe realizarse, se determinan en el reglamento de 15 de Diciembre de 1916.

Murcia 26 de Septiembre de 1918.

El ingeniero director, Adolfo Virgili.

## TRIBUNALES

Ayer mañana se vió ante la sala primera una causa por estafa del Juzgado de Noviembre en esta Estación, situada en el Verdosal.

Los resultados obtenidos por medio del frío en la conservación de la simiente son excelentes debido a que el germen que la misma encierra no sufre alteración alguna en su desarrollo. En cambio sucede la situación en las condiciones ordinarias, algunas veces muy malas, pues hay deudas que guarda junto a los techos de las casas y otros sitios infinitos directamente por el calor solar, el sol naciente tiende a desarrollarse cuando la temperatura sube y paraliza su crecimiento cuando la temperatura baja. Nadie mejor que los expertos puede comprender estos resultados, ellos que saben y tocan tan cerca con harta frecuencia las consecuencias de las heladas. Cuando en la primavera después de varios días de sol expléndido hinchan las yemas de los árboles y desciende la temperatura, la actividad vegetal se refrena y si aparecen nuevos tejidos el interior queda negros y desorganizados.

La manera de evitar estos vaivenes que experimenta el germen es someterlo a una temperatura constante, o, por lo menos, tan baja que dentro de ella no pueda haber evolución en el germen. La adoptada por nosotros es de 0 a 2 grados centígrados.

Antiguamente, cuando la industria solo había perfeccionado tanto, se aprovechaban los medios naturales para la invernación de la simiente, conservándola en condiciones convenientes en la nieve perpetua de las grandes alturas, pero ahora se vienen empleando cómodos locales en los cuales se produce el frío artificialmente. Las cámaras frigoríficas se destinan ya a la conservación de toda clase de productos, siendo frecuentemente encontradas en las principales pabellones de España.

La Dirección general de Agricultura atendiendo a la importancia de la silvicultura en esta provincia, aprobó la construcción de la cámara frigorífica de este Centro, la cual se halla en condiciones de prestar servicio en 1916, si bien en aquel año se hicieron más que algunos ensayos que sirvieron de prácticas para el personal de este establecimiento. En 1918 la simiente inviernada en nuestra cámara ha llegado a 954 onzas.

Los resultados obtenidos en el presente año, vienen a confirmar plenamente los anteriores y oscuramente manifestados los autores que se ocupan de estos asuntos. El aumento de producción, que es la consecuencia que se persigue, como es de suponer tratándose de una industria, es innegable y este medio de conservación de simiente hace que atribuir, principalmente la elevada producción por unidad obtenida en Francia e Italia principalmente. En España la producción media no alcanzará seguramente a 40 kilos por onza y en sam-

## NOTICIAS

Ha terminado la carrera del magisterio, la distinguida señorita dona Josefa Loxano Pilar.

Reciba nuestra enhorabuena.

Compro piano usado. Razón, Academia Caballero, Apóstoles 7, Murcia.

Ha regresado de Madrid el alcalde propietario don Cesáreo Pérez Martín.

Ha regresado de Madrid el alcalde propietario don Cesáreo Pérez Martín.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el joven don Marie Plessis y Wright de Anarscoeur.

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro civil:

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 3.—Nacimientos, 3.—Matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 9.—Nacimientos, 5.—Matrimonios, 0.

Después de pasar unos días en Murcia, ha regresado a Madrid nuestro distinguido amigo el joven don Marie Plessis y Wright de Anarscoeur.

Estaba requisido por el Gobierno y conducía espasio labrado a Sfax (Tánez), donde debía recoger fósiles.

Romanos preguntó qué había.

Los periodistas le contestaron que torpedeo de barcos, huelgas, etcétera.

El conde contestó:

—Pues todas esas cosas se neutralizan. Cuando hay torpedeo de barcos no puede haber dimisión.

El general Marina manifestó que decrece la epidemia en el ejército, lentamente.

Ahora solamente hay 2.500 ataques en toda España.

Le que dice Alba

El ministro de Instrucción respondiendo a las preguntas de los periodistas dijo:

—Qué quieren que les diga?

Ya saben que los actores van unas veces al escenario y otras se quedan en el patio de butacas.

Póngame en la categoría que quieran.

La huelga de carteros

Albacem confirma que la huelga de carteros se ha extendido a Barcelona, San Sebastián y Górdoba.

Ha todas partes estamos tratando de organizar el servicio.

Ha Barcelona utilizamos los explosivos y los agentes de seguridad.

Añadió que le han visitado Largo Caballero, Baborit y Llanesa para hablarle del Congreso de Trabajadores, de la huelga de Langreo y protestar del empleo de la fuerza pública en cuanto surgen conflictos obreros.

Los demás ministros nada dijeron.

La actitud de Alba

Reserva

Muchos periodistas acudieron hoy a visitar a Alba, pero éste se encerró en absoluta reserva.

En Certificados

En la oficina de Certificados ha ocurrido algo análogo.

El público también protestó.

## El reparto y la epidemia

Los soldados continúan repartiendo la correspondencia a domicilio.

El vecindario se muestra alarmado, recordando que en los cuartellos donde se ha desarrollado principalmente la epidemia y pudieron los soldados sembrar en los barrios los gérmenes para invernación de dichas simientes, siendo así que antes de funcionar dicha cámara, solo era de 70 kilos nuestras producciones.

Con este se incurre en una tremenda responsabilidad.

De provincias.—Entusiasmo

Las noticias que se reciben de Zaragoza, Bilbao, Sevilla y Valencia expresan el entusiasmo que reina entre los carteros para mantener la huelga.

Los carteros han publicado un extraordinario en el periódico «Cartas y Cartas».

Se ha repartido profusamente por Madrid.

Los artículos tienden a levantar el espíritu del Cuerpo.

Publica una lista de los que están separados de los compañeros.

El entusiasmo entre los huelguistas es grande habiendo surgido un efecto contrario a la amenaza del Gobierno de esta tarde.

Hablando con Arrillaga

Una comisión de oficiales de Correos que se había formado subió a conferencias con el Director general de Comunicaciones.

Le expusieron las conveniencias de solucionar pacíficamente la huelga de carteros.

Arrillaga dijo que depongan los huelguistas primeramente de su actividad y que tengan la seguridad de que si así lo hacen el Gobierno estudiará con todo cariño las pretensiones de los carteros.

Los oficiales volvieron a la Generalidad y expusieron a los compañeros el resultado de la entrevista.

Todos consideraron el resultado inaceptable.

No obstante se realizaron negociaciones por si se conseguiese solucionarlo.

disparará la tormenta política y robará su optimismo en el hecho de haberse dicho que a Alba se le han hecho algunas consideraciones, incluso la de Maura, repitiendo su fórmula de la intangibilidad del Gobierno actual.

Pudo ser sustituido el general Piñol porque se trataba de un ministro técnico de un ministerio especial, pero el ministro de Instrucción tiene un carácter esencialmente político y sucesor Maura con su criterio conocido, la dimisión de un ministro determinaría la crisis total.

A pensar de todo...

Ne obstante lo dicho anteriormente, los amigos de Alba no admiten que nuevamente sea eficaz el específico administrado diferentes veces, desde Mayo último para reducir al ministro de Instrucción.

Solo hay un medio: aceptar sus proyectos.

Expectación

Despierta interés y curiosidad saber si Alba asistirá al Consejo de hoy. Pero se dice que, la asistencia no significa que Alba lo haya pensado mejor, pues ello significa solo una demostración de respeto para el Rey, contribuyendo así a que la crisis no se plante oficialmente hasta que el monarca haya regresado a Madrid, pero de hecho el ministro ha dejado de serlo, salvo en el caso antes indicado.

El que se considere dimisionario Alba, lo revela el que, según decían hoy en el Ministerio de Instrucción, Alba ha enviado a todos los papeles que utilizó en su casa para organizar y preparar los proyectos presentados a Consejo.

Una visita

Ha visitado a Alba en su domicilio una comisión de la Asociación Nacional del Magisterio.

Expresaron al ministro dimisionario en términos muy acentuados su respeto y adhesión en nombre de 27.000 maestros que constituyen la asociación.

Significaron su profunda gratitud por su poseedor en defensa del Magisterio y de la enseñanza en España.

El ministro dimisionario se expresó en términos de cordialidad, manifestándose muy agradecido del acto que realizaba.

Un obsequio

Ha visitado a Alba en su domicilio una comisión de la Asociación Nacional del Magisterio.

Parte oficial de Macarena

Roma 3

Nuestras tropas continúan persiguiendo al enemigo que se retira en dirección a Uskub, a lo largo del camino de Tetovo.

Recompensas a Italianos

La Agencia Strela comunica: «El Presidente de la República francesa, parece que tiene explicación no en el presupuesto de gastos, sino en otras más honda diferencias de criterio.

Alba representaba en el debate el sentido liberal de las izquierdas y Gambò encarnó el sentido retrógrado defendiendo el espíritu estrechamente particularista.

Los comentaristas recordaron que cuando se discutió el proyecto de beneficios extraordinarios en las Cortes, Gambò y sus amigos lo combatió, sañudamente evitando que el Estado obtuviese rendimiento importante.

Ahora no les importa el aumento de los sueldos de los curas, porque casi la totalidad de los sacerdotes que actúan en Cataluña son catalanes, pero no ocurre esto con los maestros que son nacionales.

Madrid 3.—A las 11 n.

El Consejo de ministros tomó a las ocho y cuarto, porque Maura tenía que asistir a la sesión de la Academia de la lengua,

Los periodistas le preguntaron si salta satisfecho.

Maura contestó:

—Salimos siempre satisfechos porque cumplimos con nuestro deber.

Mañana a las cinco y media habrá otro Consejo.

La Mota Oficial

